

संपादकीय

एक बंदा हुआ फैसला

इस निर्णय से इस महत्वपूर्ण प्रश्न का उत्तर नहीं मिला है कि अगर आरक्षण एक तरह का गरीबी हटाओ कार्यक्रम है, तब भी मौजूदा आर्थिक नीतियों के बीच इससे आखिर सवर्णों को असल में कितना लाभ होगा?

क्या सवर्ण जातियों (के गरीब तबकों) को भी आरक्षण मिलना चाहिए? क्या ऐसा करना संवैधानिक भावना के अनुरूप होगा? सुप्रीम कोर्ट के सामने वैसे तो कई प्रश्न और थे, लेकिन ये दो बुनियादी सवाल थे। कोर्ट के सामने मुद्दा इसलिए आया, क्योंकि साढ़े तीन साल पहले संसद ने इस आरक्षण का प्रावधान कर दिया था। संसद में जब ये मामला आया, तब वहां बंटी हुई राय सामने आई थी। समाज में इस सवाल पर राय बंटी रही है। राजनीतिक दलों को राय तो अक्सर चुनावी लाभ-हानि की गणना से तय होती है, लेकिन समाज में मौजूद मतभेद का आधार वैचारिक है। इस बारे में असहमति की खाई इतनी चौड़ी है कि इस पर अक्सर बहस तीव्र आक्रोश की हद तक पहुंच जाती है। यही असहमति सुप्रीम कोर्ट की पांच सदस्यीय सविधान पीठ में ही देखने को मिली है। तीन जजों ने इस आरक्षण को उचित ठहराया, तो दो जजों की राय रही कि ऐसा करना असंवैधानिक है। दो जज तो लगभग यह कहने की हद तक गए कि अब आरक्षण की जरूरत ही नहीं है।

चूंकि निर्णय बहुमत से हुआ, इसलिए फिलहाल इस मुद्दे से जुड़े कानूनी मसलों का निपटारा भले हो गया हो, लेकिन इसको लेकर समाज में राय पहले जितनी ही बंटी रहेगी। एक मुद्दा यह भी उठा था कि अगर आर्थिक रूप से पिछड़े लोगों के लिए अलग से 10 प्रतिशत आरक्षण की व्यवस्था हो रही है, तो क्या उसका लाभ सभी जातियों के गरीबों को नहीं मिलना चाहिए? केंद्र सरकार ने प्रावधान किया था कि ये आरक्षण सिर्फ उन जातियों को मिलेगा, जिन्हें ये लाभ पहले से मौजूद आरक्षण में नहीं मिला हुआ है- यानी यह आरक्षण खास तौर पर सवर्णों के लिए है। सुप्रीम कोर्ट ने बहुमत से इस प्रावधान को भी सही ठहरा दिया है। मगर इस निर्णय से इस महत्वपूर्ण प्रश्न का उत्तर नहीं मिला है कि आरक्षण सामाजिक-शैक्षिक पिछड़े लोगों को प्रतिनिधित्व देने लिए अपनाया गया था, यह गरीबी हटाओ कार्यक्रम है? अगर यह गरीबी हटाओ कार्यक्रम है, तो मौजूद आर्थिक नीतियों के बीच इससे आखिर सवर्णों को भी असल में कितना लाभ होगा?

बैंक ऑफ महाराष्ट्र ऋण वृद्धि के मामले में सार्वजनिक बैंकों में सबसे आगे

नई दिल्ली। सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों के बीच बैंक ऑफ महाराष्ट्र वित्त वर्ष 2022-23 की दूसरी तिमाही में प्रतिशत ऋण वृद्धि के मामले में सबसे आगे रहा है।

सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों के तिमाही आंकड़ों के मुताबिक, बीओएम का जुलाई-सितंबर 2022 की तिमाही में सकल अग्रिम 28.62 प्रतिशत बढ़कर 1,48,216 करोड़ रुपये हो गया।

उसके बाद यूनियन बैंक ऑफ इंडिया की प्रतिशत वृद्धि दर 21.54 प्रतिशत रही और इसने तिमाही में 7,52,469 करोड़ रुपये के कर्ज आवंटित किए। तीसरे स्थान पर भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) रहा जिसकी ऋण वृद्धि दर 18.15 प्रतिशत रही और उसने कुल 25,47,390 करोड़ रुपये के कर्ज दिए।



दूसरी तिमाही में खुदरा, कृषि एवं एमएसएमई (आरएमई) कर्जों के संदर्भ में भी बीओएम ने सर्वाधिक 22.31 प्रतिशत की वृद्धि दर हासिल की जबकि बैंक ऑफ इंडिया 19.53 प्रतिशत और एसबीआई 16.51 प्रतिशत की दर से बढ़े।

जहां तक कम लागत वाली चालू खाता बचत खाता जमाओं का सवाल है तो बीओएम ने 56.27 प्रतिशत की सर्वाधिक वृद्धि दर हासिल की। उसके बाद स्टेट बैंक ऑफ इंडिया 50.99 प्रतिशत वृद्धि के साथ दूसरे स्थान पर रहा।

माने जाने वाले शुद्ध व्याज मार्जिन (एनआईएम) के मामले में बीओएम और एसबीआई दोनों ने 3.55 प्रतिशत की दर हासिल की। उनके बाद बैंक ऑफ इंडिया 3.49 प्रतिशत के साथ दूसरे और स्टेट बैंक ऑफ इंडिया 3.44 प्रतिशत एनआईएम के साथ तीसरे स्थान पर रहा।

तिमाही आंकड़ों के विश्लेषण से पता चलता है कि सकल गैर-निष्पादित परिसंपत्ति (एनपीए) के मोर्चे पर बीओएम का प्रदर्शन कुल अग्रिम का 3.40 प्रतिशत रहा है जबकि एसबीआई का सकल एनपीए उसके कुल अग्रिम का 3.52 प्रतिशत रहा। इन दोनों बैंकों का शुद्ध एनपीए इस तिमाही में क्रमशः 0.68 प्रतिशत और 0.80 प्रतिशत रहा है।

बेन स्टोक्स दबाव को कम करना जानते हैं, वे एक चैंपियन हैं: स्टीफन फ्लेमिंग

मेलबर्न। न्यूजीलैंड के पूर्व कप्तान स्टीफन फ्लेमिंग ने इंग्लैंड के हरफनमौला और टेस्ट कप्तान बेन स्टोक्स को दबाव में चैंपियन करार दिया। 31 वर्षीय ने एमसीजी में पाकिस्तान के खिलाफ आईसीसी टी20 विश्व कप फाइनल में नाबाद 52 रन बनाकर मैच जीत लिया। एमसीजी स्टेडियम में पाकिस्तानी गेंदबाजों के दबाव के बावजूद, स्टोक्स ने 49 गेंदों में नाबाद 52 रनों की पारी खेली और मध्य क्रम के बल्लेबाज इफ्तिखार अहमद का विकेट लेकर

इंग्लैंड को दूसरा विकेट दिलाने में मदद की। चेन्नई सुपर किंग्स के हेड कोच फ्लेमिंग ने कहा, वह एक बड़ी शक्तिशाली हैं और वह एक बड़ा विजेता है। फ्लेमिंग ने आगे कहा, उनका स्वभाव इतना परखा हुआ है कि आपको कहना पड़ता है कि वह दबाव में चैंपियन हैं। उन्होंने एक बार फिर इंग्लैंड के लिए यह कारनामा किया है। इंग्लैंड के हरफनमौला खिलाड़ी मोहन अली ने भी सेमि फाइनल की तारीफ की, जो प्लेयर ऑफ द मैच और प्लेयर ऑफ द सीरीज बने।

थोक मुद्रास्फीति अक्टूबर में घटकर 8.39 प्रतिशत पर, 19 माह का निचला स्तर

नई दिल्ली। थोक मूल्य सूचकांक आधारित मुद्रास्फीति अक्टूबर में घटकर दो अंक से नीचे यानी 8.39 प्रतिशत पर आ गई है। ईंधन और विनिर्मित उत्पादों के दाम घटने से थोक मुद्रास्फीति नीचे आई है। जबकि थोक मुद्रास्फीति एक अंक में रह गई है।

यह 19 माह में पहला मौका है जबकि थोक मुद्रास्फीति एक अंक में रह गई है। इससे पहले मार्च, 2021 में यह 7.89 प्रतिशत पर थी। अप्रैल, 2021 से थोक मुद्रास्फीति लगातार 18 माह तक दो

अंक में यानी 10 प्रतिशत से अधिक रही थी। सितंबर में यह 10.79 प्रतिशत पर थी। अक्टूबर, 2021 में थोक मुद्रास्फीति 13.83 प्रतिशत थी। वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय ने सोमवार को कहा, खनिज तेल, मूल धातु, फ्रैबिकेटेड धातु उत्पाद, अन्य गैर-धातु खनिज उत्पाद, खनिजों के दाम घटने से अक्टूबर, 2022 में थोक मुद्रास्फीति घटी है।

अक्टूबर में खाद्य वस्तुओं की महंगाई 8.33 प्रतिशत रही, जो सितंबर, 2022 में 11.03 प्रतिशत थी। समीक्षाधीन महीने में सब्जियों की मुद्रास्फीति 17.61 प्रतिशत रही। पिछले महीने यह 39.66 प्रतिशत पर थी। ईंधन और बिजली खंड की मुद्रास्फीति 23.17 प्रतिशत और विनिर्मित उत्पादों की 4.42 प्रतिशत पर रही। भारतीय रिजर्व बैंक मौद्रिक नीति समीक्षा में खुदरा मुद्रास्फीति के आंकड़ों पर गौर करता है। अक्टूबर की खुदरा मुद्रास्फीति के आंकड़े भी आज आएंगे। माना जा रहा है खुदरा मुद्रास्फीति सात प्रतिशत से नीचे रहेगी। रिजर्व बैंक मुद्रास्फीति पर अंकुश के लिए मई से सितंबर के बीच प्रमुख नीतियां दर रपो में 1.9 प्रतिशत की बढ़ोतरी कर चुका है। अब रपो दर 5.90 प्रतिशत पर है।

वॉर्नर ने अगले साल टेस्ट क्रिकेट से संन्यास लेने के संकेत दिए

मेलबर्न। ऑस्ट्रेलिया के आक्रामक सलामी बल्लेबाज डेविड वॉर्नर ने अगले साल टेस्ट क्रिकेट से संन्यास लेने के संकेत दिए। लेकिन वह सीमित ओवरों के प्रारूपों में खेलना जारी रख सकते हैं। वॉर्नर ने यह टिप्पणी ऑस्ट्रेलिया के टी20 विश्व कप से पहले दौर में ही बाहर हो जाने के बाद की। वॉर्नर ने एक कार्यक्रम में कहा, टेस्ट क्रिकेट संभवतः वह पहला प्रारूप होगा जिसे मैं छोड़ सकता हूं संभवतः टेस्ट क्रिकेट में यह मेरे आखिरी 12 महीने हो सकते हैं। उन्होंने कहा, क्योंकि इसी तरह से चीजें

आगे बढ़ पाएंगी। टी20 विश्व कप 2024 में होगा जबकि अगले साल वनडे विश्वकप होगा। इस 36 वर्षीय बाएं हाथ के बल्लेबाज ने 2011 में टेस्ट क्रिकेट में पदार्पण किया था। उन्होंने अब तक 96 टेस्ट मैचों में 46.52 की औसत से 7817 रन बनाए हैं इसमें 24 शतक और 34 अर्धशतक शामिल हैं। उन्होंने 138 वनडे (44.60 के औसत से 5799 रन) और 99 टी20 अंतरराष्ट्रीय मैच (32.88 के औसत से 2894 रन) भी खेले हैं। ऑस्ट्रेलिया का 2023 का टेस्ट क्रिकेट का कार्यक्रम काफी व्यस्त है जिसमें भारत में



फरवरी-मार्च में बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी और इंग्लैंड में 16 जून से 31 जुलाई के बीच होने वाली एशेज श्रृंखला भी शामिल है।

भारत में अगले साल अक्टूबर-नवंबर में 50 ओवरों का विश्व कप खेला जाएगा जबकि टी20 विश्वकप 2024 में वेस्टइंडीज और अमेरिका में होगा। वॉर्नर ने हालांकि स्पष्ट किया कि वह इन दोनों प्रतियोगिताओं में खेलना चाहते हैं। उन्होंने कहा, लेकिन मुझे सीमित ओवरों की क्रिकेट काफी पसंद है। यह शानदार है। मुझे टी20 क्रिकेट में खेलना पसंद है और मैं 2024 के विश्वकप में खेलना चाहता हूँ।

टी20 विश्व कप: विजेता बनने के बाद इंग्लैंड को मिलेगी 16 लाख डॉलर की राशि

मेलबर्न। जोस बटलर की इंग्लैंड टीम को रिविवा को खराब खेले मेलबर्न क्रिकेट ग्राउंड में आईसीसी टी20 विश्व कप में खिताबी जीत के बाद पाकिस्तान को हारने के लिए 16 लाख डॉलर की बड़ी राशि मिलेगी। शोपीस ड्रवेंट एमसीजी में इंग्लैंड ने अपना दूसरा टी20 विश्व कप जीत कर 5.6 मिलियन अमरीकी डॉलर के पुरस्कार का दावा किया।

आईसीसी के अनुसार, बटलर के विजयी पक्ष को सबसे अधिक राशि मिलेगी, सभी 16 टीमों को ऑस्ट्रेलिया में उनके प्रयासों के लिए पे-आउट के साथ पुरस्कृत किया जाएगा। उपविजेता पाकिस्तान को (8,00,000 अमरीकी डॉलर), जबकि सेमीफाइनल में हारने वाले

आज का राशिफल

मेष: आज आपका दिन सामान्य रहेगा। पूर्व नियोजित यात्रा को टालना पड़ सकता है। आज आपको अपने खर्च पर संतुलन बनाना होगा, आय की तुलना में खर्च अधिक हो सकता है, तनाव और उलझन की स्थिति मत बनने दें।
वृष: मनोरंजन के साधन बनेंगे। आज किस्मत का साथ मिलेगा। मेहनत के अनुपात में दोगुना लाभ प्राप्त कर सकेंगे। अपना व्यवहार सहयोगात्मक रखें, इससे लोगों से भी सहयोग प्राप्त कर सकेंगे।
मिथुन: आज कार्य की व्यस्तता रहेगी, धर्म-कर्म में रुचि बढ़ेगी और नई तकनीक की जानकारी के प्रति आपका रुझान बढ़ेगा। कुल मिलाकर आज का दिन मिश्रित फलदायी रहेगा।
कर्क: भाग्य का भरपूर साथ मिलेगा। सावधानीपूर्वक एवं सोच-विचार करके ही काम करें, लाभ मिलेगा। आज अपने अधूरे कार्यों को पूरा करने का प्रयास करें, सफलता मिलेगी। जीवनसाथी एवं व्यापार में साझेदारों का सहयोग मिलेगा।
सिंह: साझेदारी में किया व्यापार फायदा पहुंचाएगा। आज का दिन लाभकारक रहेगा। जीवनसाथी का सहयोग करने में सफलता मिलेगी। मनोरंजन के लिए भी समय निकालो स्वास्थ्य बेहतर रहेगा।
कन्या: आज आपके विरोधी परास्त होंगे। प्रिय व्यक्ति से मुलाकात एवं उनकी उपस्थिति आपको प्रसन्न रखेगी। कारोबार में लाभ की स्थिति रहेगी। कहीं से पैसा लेना हो तो आज प्रयास कीजिए सफलता मिलेगी।
तुला: आपकी योग्यता और कार्य क्षमता की तारीफ होगी। आपके सहकर्मी आपसे सीख लेंगे, परिवार में रिश्तदारों का आना-जाना लगा रहेगा। आज का दिन मल्टीटास्की प्रकृति वालों के लिए शुभ फलदायक रहेगा।
वृश्चिक: बीते दिनों की बेचैनी आज शांत हो जाएगी, मन में आंतरिक शांति का अनुभव होगा, आंतरिक आशंकाएं नए साधन नरर आणगी। आज आपका आधा दिन परोपकार करने में बीतेगा।
धनु: खुशी बरकरार रहे इसके लिए सावधान होकर कोई भी काम करें। किसी से वाद-विवाद में न पड़ें, आज क्रोध व वाणी पर नियंत्रण रखना आवश्यक है। जीवनसाथी एवं व्यापार में साझेदारों का सहयोग मिलेगा।
पुरुष: धार्मिक कार्यों का अवसर प्राप्त होगा। नवीन कार्य के सिलसिले में यात्रा कर सकते हैं। आर्थिक स्थिति मजबूत रहेगी। पराक्रम एवं आत्मविश्वास में वृद्धि का योग है। घर में पत्नी या किसी संतान की अचानक तबीयत खराब होने से टेशन हो सकती है।
कुंभ: रोजगार के योग बनेंगे। आज ग्रहों की चाल से आपको लाभ का मौका मिल रहा है। दिन की शुरुआत धन लाभ से होगी, बड़ी मात्रा में रुपया हाथ में आने से संतोष होगा। आज आप चिंतामूक होकर कार्यक्षेत्र में सक्रिय रहेंगे। पारिवारिक जीवन में सुख और संतोष बना रहेगा।
मीन: मन उपलब्धि पाकर खुशी महसूस करेंगे। लंबे समय से चली आ रही उलझन से छुटकारा मिलेगा। आलस्य छोड़कर कार्य में जुटे रहें, अनावश्यक खर्च से बचें। आर्थिक मसलों में सोच-समझ कर किए गए निवेश अत्यधिक फायदा दे सकते हैं।

ठंडे बस्ते में गई विद्या बालन अभिनीत इंदिरा गांधी की बायोपिक सीरीज

करीब तीन साल पहले घोषणा की गई थी कि विद्या बालन देश की पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की बायोपिक सीरीज में नजर आएंगी। अब खबर सामने आ रही है कि इस प्रोजेक्ट को ठंडे बस्ते में डाल दिया गया है। हालांकि, इसको लेकर कोई आधिकारिक पुष्टि नहीं की गई है। बता दें कि विद्या के पति और फिल्ममेकर सिद्धार्थ रॉय कपूर इंदिरा की जिंगी को केंद्र में रख कर यह वेब सीरीज बनाने वाले थे।



रिपोर्ट के अनुसार, इस प्रोजेक्ट के काम को ठप्प कर दिया गया है। एक

कार्तिक आर्यन की फ्रेडी 2 दिसंबर को डिज्नी+ हॉटस्टार पर आएगी, टीजर जारी

हाल में जानकारी सामने आई थी कि अभिनेता कार्तिक आर्यन की फिल्म फ्रेडी डिज्नी+ हॉटस्टार पर रिलीज होगी। अब इस स्ट्रीमिंग कंपनी ने फिल्म की रिलीज डेट की घोषणा कर दी है। फिल्म 2 दिसंबर को सीधे हॉटस्टार पर रिलीज होने वाली है। साथ ही मेकर्स ने एक टीजर भी शेयर किया है, जिसमें कार्तिक की झलक दिखी है। यह एक थ्रिलर फिल्म है, जिसका निर्देशन शशांक घोष ने किया है।

अभिनेता कार्तिक ने अपने आधिकारिक इंस्टाग्राम हैंडल पर फिल्म का टीजर शेयर किया है। उन्होंने अपने पोस्ट के कैप्शन में लिखा, फिल्म फ्रेडी की दुनिया में आपका स्वागत है। अपॉइंटमेंट 2 दिसंबर, 2022 से शुरू होगा। उनके पोस्ट पर एक सोशल मीडिया यूजर ने लिखा, बहुत दिलचस्प लग रहा है कार्तिक आर्यन।

‘मखमली पनीर टिक्का’

अगर आपने हाउस पार्टी श्रो की है और मेहमानों को कुछ हेल्दी एंड आसानी से बनने वाला सर्व करवाना चाहती हैं, तो मखमली पनीर है इसके लिए बेस्ट ऑप्शन। यहां जानें इसकी रेसिपी।



सामग्री:
मैरिनेशन के लिए- ब्रेड के स्लाइस- 1/2 कप, लो फेट हंग कर्ड- 1/3 कप, चीनी- 1/2 टीस्पून, ऑलिव ऑयल- 1/2 टीस्पून, कुटी काली मिर्च- चूटकीभर, इलायची पाउडर- 1/2 टीस्पून, गम मसाला- 1/2 टीस्पून, काजू- 1/2 टीस्पून, नमक- स्वादासुमार
अन्य सामग्री- पनीर- पीसेज में कटे हुए, तेल कुकिंग के लिए
सर्विंग के लिए- पुदीने की कुछ पत्तियां
विधि:
- सारी चीजों को एक साथ मिक्सी में पीस लें जिससे ये स्मूद हो जाए और थोड़ी देर के लिए फ्रिज में रख दें।

- एक बड़े बाउल में पनीर और मैरिनेशन वाले पेस्ट को डालें। हल्के हाथों से ऊपर-नीचे कर लें जिससे ये मिक्स हो जाए और इसे कम से कम 1/2 घंटे के लिए ऐसे ही छोड़ दें।
- नॉन-स्टिक तवे को गरम होने के लिए रख दें। इस पर एक टीस्पून तेल डाल दें।
- इसके बाद इस पर पनीर के पीसेज डालें और अलट-पलट कर सुनहरा होने तक फ्राई करें।
- प्लेट में निकालें। ऊपर से पुदीने की पत्तियां और ट्यूबफिक लगाकर सर्व करें।

शब्द सामर्थ्य- 251

बाएं से दाएं
1. खूब कसा हुआ, फूर्तिला, जो शिथिल व आलसो न हो 3. शक्तिशाली, बलवान 24. तीव्र 25. हथेली।
ऊपर से नीचे
1. निंदा, बुराई 2. निर्जीव, निष्प्राण 3. ध्वनियों या स्वरों का अंतःकरण (उ.) 22. बीता हुआ मास 14. प्रियतम, बलमा, सजना 15. पांडवों का सबसे छोटा भाई 17. नशा, चमंड, खाता 19. वनोपज, वन से प्राप्त सामग्री 21. मनुष्यता 13. रास्ता, मार्ग 14. एक हिंदी महोना, श्रावण 15. सपाट, जो उबड़-खाबड़ न हो 16. पति का छोटा भाई 18. गरारा कौचड़, पंक 20. आत्मा, अंतःकरण (उ.) 22. बीता हुआ या आने वाला दिन 23. बगुला।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 250 का हल

गु	मा	न	प	यो	द
न	ह	क	दा	र	ल
ह	वा	ला	त	च	द
ग	रा	ज	म	ह	ल
र	ई	स	ग	स	अ
मा	प	त	वा	र	ल
ख	न	क	ना	ह	त
स	दा	ह	वा	शो	ला
रा	र	ही	र	क	

सू-दोक्- 251

9	2	1			
	5	1		3	
7			9	8	5
	8	3	7	5	
2	7			1	3
4			1		
	2		9		
5		7		3	
	8			5	6
					7

नियम
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9ग्रहों का एक खंड बनता है।
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.250 का हल

7	8	2	6	3	1	4	5	9
6	4	1	8	5	9	2	7	3
9	3	5	4	7	2	1	8	
2	6	3	1	9	7	8	4	
5	7	8	3	6	4	1	9	2
1	9	4	5	2	8	7	3	6
4	5	7	2	8	3	9	6	1
3	1	6	9	4	5	8	2	7
8	2	9	7	1	6	3	4	5